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BEFORE THE BOARD OF LICENSED
PROFESSIONAL COUNSELORS AND THERAPISTS

STATE OF OREGON
In the Matter of: ) Case No. 2009-033
) DOIJ File No. 108001-GB0910-09
BRETT J. PRUNTY )
) FINAL ORDER BY DEFAULT IMPOSING
Respondent. ) CIVIL PENALTIES AND COSTS

HISTORY OF THE CASE
On December 23, 2009, the Board of Licensed Professional Counselors and Therapists (Board)

issued a Notice of Intent to Impose Discipline and Right to Request Hearing (Civil Penalties)(Notice)
stating that the Board intended to assess civil penalties and costs against Brett J. Pruntjy for three (3}
violations of ORS 675.825(1)(b).

The Notice was served on Respondent by regular and certified U.S. Mail addressed to
Respondent at Respondent’s last known address - on
December 23, 2009. The Notice informed Respondent of the opportunity for a hearing if requested in
writing and received within twenty-one (21) days of service of the Notice. The Notice also informed
Respondent that if a written request for a hearing is not received within this 21 -day period,
Respondent’s right to a hearing shall be considered waived. The Board did not receive a written request
for hearing from Respondent within the allotted time and has to date not received any request for
hearing from Respondent. Respondent is therefore in default. The Notice further informed Respondent
that in the event the Board issues a Final Order by Default, the Board designates it file on this matter for

purposes of proving a prima facie case.
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NOW, THEREFORE, after consideration of the records and files of the Board relating to this
matter, including various correspondences received from Respondent, the Board enters the following

Findings of Fact, Conclusions of Law, Opinion and Order.
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FINDINGS OF FACT

The Board has promulgated rules setting out the parameters for when a person may
represent themselves as “licensed” or when the initials “LPC” can be used.

Licensees with licenses that have expired for more than 30 days, that have been
suspended or revoked, or that have been resigned or retired are prohibited from using the
title ‘licensed’ or the initials “LPC”.

Respondent was licensed as a Professional Counselor until his license expired on April 1,
2009.

Respondent has taken no action to renew his license. As more than 30 days have passed
since his license expired, as of May 1, 2009, Respondent could no longer represent that
he was licensed as a professional counselor by the State of Oregon or use the initials
“LPC” or any of its permutations.

Respondent is employed by Cascade Lakes Counseling Services (CLCS). As of
December 16, 2009, the website for that business represented that Respondent was
licensed as a LPC in Oregon. The website is registered to CLCS and Respondent is
listed as the website’s administrative contact.

As of December 16, 2009, the website www.zoominfo.com/people listed Respondent’s

title as that of a “LPC” and that he was a Licensed Professional Counselor in Oregon.
As of December 16, 2009, on the webpage for NPI Boost Technologies, Respondent is

listed as a “LPC” and one of the credentials cited is his designation as a “LPC.”
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8. The Notice was served on Respondent by certified and regular mail on December 23,
2009. Respondent failed to timely request a hearing and has to date never requestéd a
hearing.

9. The Notice provided that if Respondent failed to request a hearing, the Board may issue a

Final Order by Default and impose the discipline proposed in the Notice.

CONLCUSIONS OF LAW
1. Respondent is in default.
2. Respondent falsely represented on the CLCS website that he was a Licensed Professional

Counselor in Oregon and used the LPC designation.

3. Respondent falsely represented on the www.zoominfo.com/people website that he was a

Licensed Professional Counselor in Oregon and used the LPC designation.

4, Respondent falsely represented on the NPT Boost Technologies webpage that he was a
LPC in Oregon.
5. The Board is entitled to recover all costs associated with pursuing this disciplinary matter

under ORS 675.745(7).
OPINION

The law is clear that no one may “Purport to the public to be engaged in the practice of
professional counseling under the title ‘Licensed Professional Counselor’ unless the person possesses a
valid license to practice professional counseling” ORS 675.825(1)(b). This is especially critical in cases
such as this, where Respondent used to be licensed, but allowed his license to lapse because he was
facing disciplinary action — “Regarding my license, I was being challenged in April (Revocation) and
seeing that this has passed, I am re-applying for my LPC in the state of Oregon.”

Respondent admits, as he must, that the CLCS website listed him as an LPC, but attempted to

Page 3 of 6 - FINAL ORDER BY DEFAULT IMPOSING CIVIL PENALTIES AND COSTS (Breit J.Prunty)
KMG:tmt/1914196




10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

excuse this error because he was allegedly unaware of the site and never received any referrals from it.
As the site’s administrator, it was squarely Respondent’s responsibility to make sure that the website
contained accurate information, which he failed to do here. As such, the Board finds that the maximum
civil penalty of $1000 must be imposed for this violation.

Regarding the other two violations, Respondent again admits that the two websites contained
inaccurate licensure information, but argued that he had no control over these websttes without
providing more information. The Board is unconvinced that Respondent bears no responsibility for this
misinformation. Even Respondent concedes that the information may well have been taken from the
inaccurate CLCS website he controlled — “I believe the other two listings mentioned were spawned from
my outdated website.” However, the Board is willing to reduce the civil penalty for these violations to
$500 per violation.

As more people search for information and providers on the Internet, the need to update websites
becomes critical. Potential clients have the right to know whether the counselors they are considering
are licensed, having obtained the commensurate requirements and responsibilities such licensure entails.
Respondent’s failure to maintain accurate information on his website misleads the public into believing
that he too is licensed when that is clearly not the case. Thus, the Board concludes that Respondent has
committed serious violations and must be disciplined accordingly.

FINAL ORDER

NOW THEREFORE, the Board hereby ORDERS that:
1. Respondent Brett J. Prunty is assessed a civil penalty of $1,000 for the false licensure
representations made on the CLCS website in violation of ORS 675.825(1)(b) and OAR

833-050-0001, pursuant to ORS 675.825(3) & (4);
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2. Respondent is assessed a civil penaity of $500 for the false licensure representations

made on the www.zoominfo.com/people website in violation of ORS 675.825(1)(b) and

OAR 833-050-0001, pursuant to ORS 675.825(3) & (4);

3. Respondent is assessed a civil penalty of $500 for the false licensure representations
made on the webpage for NPT Boost Technologies in violation of ORS 675.825(1)(b) and
OAR 833-050-0001, pursuant to ORS 675.825(3) & (4); and

4. Respondent is ASSESSED the Board’s costs associated with this action,
including the Board’s attorney fees, in an amount of $587.34, pursuant to ORS

675.745(7).

M
DATED and ISSUED this & day of March, 2010.

Oregon Board of Licensed Professional
Counselors and Therapists

By N

_ Ryarvs{ion, Chair

NOTICE OF RIGHT TO APPEAL

You are entitled to judicial review of this Final Order. You may request judicial review
by filing a petition for review with the Oregon Court of Appeals in Salem, Oregon within sixty
(60) days from service of this Final Order. Judicial review is pursuant to the provisions of ORS
183.482.
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1 CERTIFICATE OF SERVICE
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I hereby certify that on the 8% day of March, 2010, I served the foregoing Final
Order by Default Imposing Civil Penalties and Costs on Respondent Brett J. Prunty by
depositing a true copy in a sealed envelope sent by regular mail, addressed as follows:

Brett J. Prunty
2074 NW Cabemet Lane
Bend, OR 97701

Won, Investigator
regon Board of Licensed Professional

Counselors and Therapists

cc: Kelly M. Gabliks, St. AAG
Department of Justice
General Counsel/Business Activities Section
1162 Court Street NE
Salem OR 97310
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